

Три Колесницы



изображение: Гуру Дордже Дроло

Дорогие друзья, близкие и далекие,

Как всегда, надеюсь, что это сообщение находит вас здоровыми, счастливыми и благополучными. Сегодняшний день Гуру Ринпоче является годовщиной Гуру Дордже Дролё, Гуру Бесконечной Мудрости, Владыка Ваджры. В этот особенный день я хочу поделиться с вами некоторыми мыслями о значении и цели трех ян, или трех колесниц: Основная

Колесница (Тхеравада), Большая Колесница (Махаяна) и Колесница Тайной Мантры (Ваджраяна). В наши дни люди часто объясняют различия между этими тремя колесницами как культурные, лингвистические или исторические различия. Однако, насколько я понимаю, эти три яны — это три ступени на пути к исцелению человеческого ума или, в терминах Дхармы, три шага к очищению завес, мешающих нам достичь окончательного осознания.

Первая яна, Тхеравада, подчеркивает отрицательное поведение (кармическую завесу) и отрицательные мысли и эмоции (страдательную завесу) как объекты трансформации. Тхеравада учит, что все негативные действия и эмоции, такие как три яда и так далее, происходят от цепляния за эго. Поэтому искоренение цепляния за эго — основная цель Тхеравады и основа всего буддийского пути трансформации.

Во второй яне, Махаяне, основной объект трансформации — это дуалистическое закрепление (познавательная завеса). Преподающий Махаяну Будда Шакьямуни поэтому акцентировал внимание на медитации о пустоте, или на медитации, свободной от двойственности субъекта и объекта.

Наконец, Ваджраяна напрямую направлена на четвертую завесу — корень первых трех — для трансформации. Эта четвертая завеса — это первое движение мысли или первое возбуждение ума (завеса привычных тенденций). Путь Ваджраяны направлен на трансформацию этой завесы через осознание чистой, базовой природы, из которой возникает всё.

Таким образом, три яны формируют путь к исцелению нашей болезни. В качестве аналогии, если ваша печень нездорова, у вас могут возникать головные боли. Тхеравада направлена на излечение головной боли, которая является симптомом. Махаяна лечит непосредственную причину, в данном случае — заболевание печени. Ваджраяна идет дальше и нацелена на более

тонкие, более глубокие причины заболевания печени — скажем, на воспаление в организме. В этой аналогии путь Ваджраяны состоит в лечении воспаления на клеточном уровне, который является корневой причиной болезни и всех её симптомов.

Таким образом, хотя могут существовать культурные, лингвистические и исторические различия между тремя янами, объяснять их исключительно таким образом полностью упускает заявленную суть этих учений и навязывает наше субъективное видение буддийского пути. Однако с точки зрения ян, ясно, что они вместе формируют путь трансформации, ведущий к осознанию истинной природы. Поэтому я вижу все три яны как взаимосвязанные и одинаково важные для понимания. Они все исходят из благословений и руководства учений Великого Гуру Падмасамбхавы.

Второй момент, который я хочу выделить, заключается в том, что каждая яна была преподана определенной аудитории с определенной целью. В Тхераваде с самого начала очень сильно акцентировалось кармическое причинно-следственное учение. В этом контексте Будда заявил: "Я не могу стереть ваши негативные действия моими руками, ни передать вам мое осознание. Я могу лишь показать вам путь трансформации, и решать вам, следовать ли ему или нет." Такова была точка зрения Будды в контексте Тхеравады, потому что его основной посыл состоял в важности взятия ответственности за свои действия. Здесь Будда учил существ, что они могут измениться, и поэтому должны были взять ответственность на себя. Он учил нас, что мы можем быть своими защитниками или своими врагами.

В Махаяне главный акцент сделан на уме, на сострадании и бодхичитте. Они считаются настолько важными, что способны уменьшить и даже устранить негативную карму. Поэтому Шантидева написал, что лишь мгновение истинной бодхичитты может очистить эпохи негативной кармы. Это очень

ясно показывает, что ум играет главенствующую роль, и поэтому сострадание и бодхичитта сильнее кармы. Таким образом, акцент в учениях сместился между Тхеравадой и Махаяной, потому что изменилась и аудитория. В самом начале мы не видим важности ума, и потому акцент сосредоточен преимущественно на внешнем поведении. Однако, когда мы продвигаемся по пути практики, первичная роль ума становится ясной. Именно тогда мы можем начать извлекать пользу из учений Махаяны о трансформации ума. Ваджраяна учит о природе ума, о истинном будде и его благословениях. Здесь крайне важно понимать, что когда мы говорим "будда", мы имеем в виду полное отсутствие эго и дуалистической фиксации, что также означает полное отсутствие кармы и негативных мыслей и эмоций. Это то, что мы называем буддой: полностью просветленная, врожденная мудрость.

Ваджраяна учит, что будда обладает всемогуществом, потому что это конечная, неизменная истина. Все остальное относительно и обманчиво. Поэтому в Ваджраяне столько акцентируется на благословениях будды, безграничном сострадании и мудрости, превышающей дуализм. Недвойственная мудрость и сострадание могут трансформировать все, потому что они являются самой природой реальности. Таким образом, мы не говорим о благословениях одного конкретного человека, который жил когда-то в прошлом. Это полное недопонимание и введение в заблуждение. Мы говорим о благословениях конечной истины.

Поэтому Ваджраяна акцентирует мудрость превыше всего и учит о благословениях мудрости, истинной природы, что есть трансформация. Отсюда происходит и название "Ваджраяна": "ваджра" обозначает истинную природу, которая неуничтожима, истину, которую Будда научил нас осознавать. Это конечный будда, который нераздельно связан со всеми бесконечными буддами прошлого, настоящего и будущего, а также со всеми

бодхисаттвами, дакини и божествами Ваджраяны. Когда вы это понимаете, вы осознаете, что имеется в виду под благословениями будды.

Таким образом, сдвиг акцента от одной яны к другой иллюстрирует процесс трансформации: Сначала, с учениями Тхеравады, мы учимся брать ответственность за наши действия и наш путь. Затем Махаяна учит нас, насколько важен ум и как его трансформировать через очищение и накопление. Наконец, Ваджраяна указывает на чистую природу ума, на недвойственную мудрость.

Когда вы понимаете контекст этих учений, вы также понимаете их логику. В Буддхадхарме нет парадоксов, потому что каждое учение адаптировано к потребностям индивидуумов, каждому на его уровне. Однако, когда мы пытаемся проанализировать все исключительно с интеллектуальной точки зрения, не учитывая практический аспект учений, они кажутся парадоксальными. Я сам видел много парадоксов в Буддхадхарме в прошлом, но теперь я вышел за пределы этого ограничения благодаря благословениям моих гуру, Дхарме и наставлениям Маха Гуру Падмасамбхавы, а также благодаря своему почитанию моей практики и моих гуру. Это сочетание условий, необходимых для полного понимания, которые я желаю вам в этот день Гуру Дордже Дролё, Гуру Бесконечной Мудрости Владыка Ваджры.

Со всей моей любовью и молитвами,
Сарва Мангалам.

A handwritten signature in black ink, consisting of several fluid, overlapping loops and curves, characteristic of a personal or religious signature.

Пакчок Ринпоче